

Страхов Сергей Никодимович, 2014 год  
Страхова Светлана Ивановна, 2018 год

## СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ НАШИХ ДРУЗЕЙ или ГРУСТНАЯ СУДЬБА ВЕСЁЛОЙ БАЛАЛАЙКИ

**СЕРГЕЙ:** В трёх километрах южнее села Товаро-Никольское Липецкого района Липецкой области расположено село Александровка, бывшее Кленовое. Улицы села разбросаны по берегам сухих русел рек. В центре этого села на возвышенности в 1787 году был построен Никольский храм.



*Сергей у Никольской церкви села Александровка (Кленовое). 2008.*

Никольский храм расположен на холме на правом берегу реки, противоположном излучине, ближе к селу Васильевка. В этом церковном храме были крещёны мои прадедушки и дедушки, прабабушки и бабушки Страховы и Бондаревы.

Деревня Товаро-Никольское после открытия Никольской церкви в Александровке вошла в приход этой церкви. В церковных книгах она

именовалась, как деревня, потому что в Товаро-Никольском селе тогда не было церкви. В селе Товаро-Никольское церковь была построена позже. Ещё несколько лет назад обе церкви были полуразрушены. В настоящее время церковь в Товаро-Никольском реставрирована, восстановление храма заканчивается. Колокола уже звучат. Никольская церковь в Александровке в настоящее время производит более грустное впечатление по сравнению с церковью села Товаро-Никольское до восстановления последней. В ней утрачены почти все ворота, нет оконных рам и металлических решёток. Сильно повреждены поверхности красного кирпича.

С объединением колхозов села Александровка и расположенного южнее, почти рядом, села Муравляного (ныне село Васильевка), в котором тогда разместилось Правление объединенного колхоза, состояние Александровки стало ухудшаться. Много сельчан перебралось в город Липецк, дома опустели, жителей осталось мало.

В селе Александровка, бывшем Кленовом, родился Попов Василий Владимирович, мой троюродный племянник. Его деревянный дом в селе Кленовом находился на левом берегу русла реки, то есть на бугре, ближайшем к селу Товаро-Никольское. В Никольской церкви в селе Александровке он был крещён.

Василий Владимирович – легендарная личность. Закончив восемь классов, он в 16 лет, приписав себе лишние года, пошел в армию. Он поставил перед собой цель – вернуться Героем Советского Союза. Закончил с отличием лётное училище. Всю войну служил в подразделениях дальней бомбардировочной авиации. Его трижды сбивали над вражеской территорией, дважды хоронили, друзья в эскадрильи разбирали на память его вещи. Но он оставался живым и возвращался в строй. Однажды, сбитый над территорией, занятой немцами, раненый, он выбирался из немецкого тыла два месяца и пришел в свою часть.

В очередном вылете ему было поручено разбомбить немецкий штаб в Ясной поляне. Немцы рассчитывали, что русские не рискнут бомбить штаб, расположенный близ могилы Л.Н.Толстого, опасаясь повредить захоронение великого писателя. Василий Владимирович работал ювелирно, выполнил задание успешно: штаб уничтожил, могилу писателя не повредил.

Не имея высшего образования (8 классов деревенской школы), он не мог подняться по служебному рангу выше майора, но майор он был легендарный. Несколько дней он был комендантом города Бухареста. Однажды, взлетая с полной подвеской зажигательных бомб, упал на взлетной полосе. Весь снег был залит авиационным бензином и имел голубоватый цвет. Искры было достаточно, чтобы все вмиг взорвалось. Но он «родился в рубашке» и потому снова вернулся в строй. Награжден был орденами Боевого Красного знамени, Красной звезды, Отечественной войны 1-ой степени и многими медалями за подвиги в Великой Отечественной войне. Бомбил Берлин. По числу выполненных боевых вылетов с бомбометанием был представлен

командованием к присвоению звания Героя Советского Союза. Мечта была близкой к осуществлению!

Но случилось непоправимое. Наши войска наступали так быстро, что аэродромы для тяжелых самолётов отстояли от линии фронта на 450-500 км. Танки шли самым быстрым ходом, а на полет до линии фронта требовалось не меньше часа. Набрав высоту, командир экипажа В.В. Попов в соответствии с приказом вскрыл пакет, в котором была указана цель бомбометания. Была сплошная облачность, ориентироваться можно было только по приборам. Бомбы были сброшены точно на тот район, который был указан в запечатанном пакете, но оказалось, что пока в штабе готовили приказ, пока запечатывали пакет, пока самолет летел к указанному району – вместо фашистов там оказался наш танковый полк, опередивший график движения на 30 км. Бомбы упали на свою танковую часть. Попова не наказали, трибунал его оправдал, но представление на звание Героя Советского Союза отозвали.

После войны В.В.Попов был личным лётчиком дважды героя Советского Союза генерала армии Жадова А.С., занимавшего самые высокие посты в Генералитете. Много раз курсировал на самолете между Москвой и Веной. В отставке занимался гражданской обороной, вел активный образ жизни. В «Липецкой энциклопедии» о Попове В.В., к сожалению, нет ни одной строчки.

**Светлана:** Некоторые сведения о нём нашлись на сайте «Память народа»:

**Попов Василий Владимирович**

**Дата рождения** 1918

**Место рождения** Липецкая обл., Липецкий р-н, с. Александровка

**Наименование награды** **Орден Отечественной войны I степени**

**Архив ЦАМО**

**Картотека** Юбилейная картотека награжденных

**Расположение документа** шкаф 48, ящик 20

**Номер документа** 73

**Дата документа** 06.04.1985 **Автор документа** Министр обороны СССР.

Рассекречено в соответствии с приказом Министра обороны РФ от 8 мая 2007 года N181 «О рассекречивании архивных документов Красной Армии и Военно-Морского Флота за период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» (с изменениями на 30 мая 2009 года).



ещё: **Орден Красной Звезды**

**Приказ подразделения**

**73/н от:** 05.11.1944

**дан:** ВВС

**жив:** ЦАМО

**нд:** 33

**ись:** 690306

**хранения:** 3567

№ записи: 42632653

## Попов Василий Владимирович

Дата рождения 1918

Место призыва Воронежский ОВК, Воронежская обл. ( Светлана; В 1954 году сёла Товаро-Никольское, Александровка вместе с другими территориями перешли во вновь образованные Липецкую область, Липецкий район)

Архив ЦАМО

Картотека награждений

Расположение документа шкаф 69, ящик 28

**Сергей:** В раннем детстве у меня с самолетами всегда была связана радость от пролетающей над головой железной птицы, а уж когда тень от самолета попадет где-то рядом, то сразу бежал за тенью. Сейчас, видя пролетающий самолет, я часто вспоминаю Василия Владимировича.

Близкой и очень уважаемой была для нас семья Василия. Поповы жили в Панках – следующая после Люберец остановка электрички с Казанского вокзала. Мы регулярно бывали друг у друга в гостях. Только для нашей семьи Александра Ивановна, Шура – супруга Василия Владимировича, – выставляла все свои привезенные мужем из Австрии столовый, чайный и кофейный сервизы. Она подарила девочкам, нашим дочуркам, которые были еще только в начальных классах, на память кофейный сервиз фирмы «Оскар Шлегельмилх», расписанные на китайские мотивы.



*Кофейный сервиз фирмы «Oskar Schlegelmilch» - подарок семье Поповых.*



**СВЕТЛАНА:** Сохранился написанный рукой Василия Владимировича текст поздравления, оформленный в виде письма в связи с нашей с Сергеем 10-летней годовщиной свадьбы:

Дорогие наши Светлана Ивановна!  
Сергей Николаевич!

Вы удостоены Стеной Высокой Нагорды за свое  
достоинство в Сургутском взятии, которое  
которое выразилось как для Вас, а также и для  
Окружающих Вас людей - которые задрожали  
Вами результатом указанного взятия, а также  
- это Ваши дочери др. "Туретки" Марина и Оля.

Вы за 10 лет совместной жизни проделали  
громадную работу по своему роду, каждый  
из Вас защитил по научной диссертации - это  
еще раз подтверждает, что Окружающие Вас  
Среды не ошиблись в определении Вашей заведомо  
Сургутской взятии, собравшись в момент  
Вам 10 летний труд с почтением и уважением  
Я хочу выразить Вам всем искреннюю  
и искреннюю радость за Ваш Сургутский  
Отношения чтобы 2-е десятилетие ознаменовалось  
"Братской др. Марии и Оли", ну и конечно же  
Сибирского здоровья кавказского долголетия  
и великого благополучия в жизни.



*Фотография шуточной «медали», подаренной нам с Сергеем. Володя (так его звала Шура, так звали и мы) разработал макет и на производстве, где он работал, с помощью коллег и друзей отлил «медаль».*



*Один из последних презентов на память от Василия Владимировича и Александры Ивановны Поповых – пара оригинальных кофейных вызолоченных чашечек. К ним прикасались их руки.*





*Это дорогой для нас подарок - коллекция мулине, которую Василий Владимирович в первые послевоенные годы на собственноручно пилотируемом самолете привёз из Вены (Австрия).*

Нужно сказать, что вся «женская половина» нашей семьи всерьёз увлекалась вышивкой. Мулине в СССР тогда были в дефиците. Да и выпускала наша промышленность очень ограниченную гамму цветов. Качество наших мулине было хорошим, по крайней мере, так можно сказать и сейчас. Но цвета и оттенки подаренных нам мулине и такое их качество (нити из длиноволокнистого хлопка) у нас не только не выпускали, их даже не видели в СССР. Поэтому такой роскошный подарок был просто «невидалью» для нас. Поражали также очень «сочные» цвета этих ниток. В течение многих лет мы просто смотрели на них и любовались ими. Да и в вышивке их не стоило сочетать с русскими – уж очень сильный диссонанс с русскими был виден сразу.



*У подъезда дома в Панках вблизи Люберец, где жили Поповы.  
Слева направо: Сергей Никодимович Страхов, Александра Ивановна Попова,  
Ольга Сергеевна Страхова, Василий Владимирович Попов, Марина Сергеевна  
Страхова, Светлана Ивановна Страхова. 1983.*

Следует оговориться, чтобы у читателя по ходу рассказа не возникло путаницы. Мы с Сергеем звали их по имени: Володя и Шура. А девочки - «тётя Шура и дядя Володя». Мы с Сергеем практически не называли Василия Владимировича «Василием». Да и от Шуры я никогда не слышала, чтобы она его назвала Василием. Дело было в том, что при первом



знакомстве с Шурой Василий назвал ее «Володей». Нам он в ее присутствии рассказывал, что имя «Василий» казалось ему тогда «деревенским». Оно часто мелькало в шуточных деревенских частушках. А вот «Володя» - ... сам Ленин был Володей! И до венчания она не знала его настоящего имени. Вот это имя «Володя» и «закрепилось» за ним на всю жизнь. А по документам - ...Василий Владимирович. А Володя в быту часто звал Шуру «Шукой».

Первая дальняя поездка всей нашей семьей на нашей «Волге» с тогда еще совсем маленькими девочками была летом 1974 года на Украину. Поехали на двух «Волгах» с Володей и Шурой Поповыми. Намеревались доехать и отдохнуть на Азовском море, но по дороге у Сергея «зашевелились» камешки в почках, пришлось остановиться у знакомых в Никополе по приглашению родителей одного из пациентов Сергея и отдохнуть там. Володю с Шурой определили в местный дом отдыха. Так и провели три недели в Никополе. Очень приятное было общение, хоть и несколько омрачено было недомоганием Сергея. Всё обошлось благополучно.

Захоронена чета Поповых на кладбище в Панках недалеко от Люберец.

В память о Поповых у нас осталась также балалайка, которую Василий Владимирович подарил Сергею. Это произошло после того, как на этой балалайке Сергей исполнил частушки родных краёв и несколько разных деревенских песен родных краёв. Василий Владимирович, по словам Шуры, только «бренькать» умел на балалайке, да и то очень редко выступал с таким концертом дома.

Балалайка «прижилась» в нашем доме. У неё было место в так называемой «красной комнате» между книжным шкафом и стеной, там она и жила. Сергей в минуты отдыха всегда брал балалайку в руки, и в его руках она всегда весело звучала. Бывало, Сергей исполнял наигрыши, а я пыталась изобразить под хохот девочек деревенские «пляски на кругу».

Появились внуки. Они трогали струны на балалайке в руках дедушки, импровизировали танцы под весёлый наигрыш, сами сильно дёргали струны – «помогали» дедушке вести мелодию.



*Петр Николаевич Тренёв (ему здесь около двух лет) в Чертаново пляшет под аккомпанемент балалайки в руках дедушки Сергея Никодимовича. Сейчас Петру Николаевичу уже 14 лет. Паспорт получил.*





*Алексей Сергеевич Грознов осваивает технику игры на балалайке.  
Преподаёт дедушка – Сергей Никодимович Страхов. 05 апреля 2009 года.  
Москва, в гостях у дедушки с бабушкой в Чертаново.*



*На Чертановской улице в Москве в гостях у дедушки с бабушкой. Слева направо Владимир Сергеевич Грознов, Алексей Сергеевич Грознов, Вера Николаевна Тренева. Каждый самостоятельно импровизирует под балалайку.  
03 декабря 2011 года*

А теперь после ухода Сергея замолкла весёлая балалайка. Она живёт на своём обычном месте между книжными шкафами и стеной в «красной комнате» на Чертановской улице в Москве. Умолкли струны. Навсегда?

Будем верить, что она ждёт нового хозяина, чтобы звучать так же весело, как это было раньше...

Несколько дней назад 2 декабря 2018 года я видела по телевизору в программе «Синяя птица помогает взлететь», как девочка Настя 8 лет виртуозно, с азартом исполняла на балалайке в сопровождении оркестра 24-й каприс Паганини. Зал «стонал» и захлёбывался от восторга. Впервые поняла, что балалайка – очень серьёзный и «сильный» инструмент! Хочется верить, что и наша в прошлом весёлая балалайка перестанет грустить и весело запоёт в чьих-то руках...





Грустит когда-то весёлая балалайка в Чертаново... Декабрь 2018 года.